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SÉmretámÁH
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utcza 7. 

Telefon-szám: 119.
Hirdetések és előfizetési pénzek a kiadó- 

hivatalba küldendők.

Vidéki városok jajszava.
Magyarország törvényhatósági - jogú 

városai, az ország kulturális és gazdasági 
életének legbecsesebb tényezői, szövetségre 
léptek igazaik védelmére és képviseletük­
ben Győr városa terjeszti a kormány elé 
panaszaikat, sérelmeiket s kívánságaikat. 
A felterjesztés férfias őszinteséggel feltárja 
a bajokat, a melyekre azzal kéri az orvos­
lást, hogy immár az elmerüléssel fenyegető 
veszedelem elhárításának végső pontjáig 
jutottak a vidéki városok.

A felterjesztés foglalkozik a közrendé­
szet, közbiztonság, közegészségügy, gyám­
sági és gondnoksági ügyek, kulturális fela­
datok, a városok állami pénz-, had- és 
igazságügyi áldozatai, a városi jövedelmek 
csökkenésének életbevágó czimeivel.

A közrendészet és közbiztonság állami 
feladat, azokat azonban az állam a városok 
nyakába varrja, e czimeken megterheli őket 
20—25 százalék pótadóval és akkor még 
külön községi feladat marad a költséges 
tűzrendészet és árvédelem.

A közegészségi mizériákon tehervi­
selés tekintetében valamit könnyített az 
1898. XXI. t.-cz., de ez nem vette föl az 
állami feladatok közé kórházak, lelenczhá- 
zak és hasonló intézmények felállítását, 
ilyenek létesítése és fentartása e városok 
terhes kötelezettsége maradt, e miatt nem 
bírnak meg egyéb egészségi intézményt, 
minők vízvezeték, csatornázás, szegényügy 
ellátás.

A tüzetesen megokolt felterjesztés többi 
részletei itt következnek :

Felelős szerkesztő éé kiadótulajdonos :
fényes László.

Gyámság- és gondnoksági ügyek.
Az, hogy a védelemmel ne n rendelkező 

kiskorúak és gondnokollak úgy személyük, 
mint vagyonuk tekintetében a kellő védelemben 
részesüljenek, az állami feladatok körébe tar 
tozik. Ezt a feladatot a törvényhatóságok és 
egyes városok, községek által fentartott árva- 
székek végzik. Az 1894. évi 16. t.-czik életbe 
lépte óta az árvaszékek hatásköre és rendel­
kezési joga úgyszólván csak a hagyatéknak 
birói átadása után áll be, és a törvényhatósági 
joggal felruházo't városok a hatóság és rendel­
kezési jog gyakorlása ezéljából meglehetős 
nagy személyi költséggel járó árvaszéket kény­
telenek lentartani. A törvényhatósági városuk 
panasza e téren nem csak abkan nyilvánul, 
hogp az állami tevékenység körébe tartozó 
ilyen elsőrangú intézményt kénytelenek fentar- 
tani, de abban is, hogy jórészt éppen e fela­
datok teljesítése fejében a megyei törvényható­
ságok állami segélyben részesülnek.

Enltnrális feladatok.
Ez utón haladva jutunk el a szellemi élet 

közigazgatásának mezejére. Az állam és társa 
dalom legszebb munkája, a nemzeti művelő­
désnek legmagasabb fokra való emelése, mert 
erőben, gazdagságban csak az a nemzet lehet 
nagy, melyet a társadalom és állam együttes 
munkája a műveltség magas fokára emelt. És 
itt különböztetést kell tennünk az állam és 
a városokban élő társadalom munkája, teendői 
között.

Az állam kötelessége, hogy a polgárának 
a módot és alkalmat megadja, hogy az a mű­
veltség és tudáshoz szükséges alapismereteket 
elsajátítsa — kötelessége tehát, hogy a köz-
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oktatás ügye által kívánt áldozatokat — a kis- 
dodóvástól a legfelsőbb oktatásig — meghozza, 
a társadalom kötelessége pedig, hogy az isko­
lában lerakott alapot a haza polgáraiban a 
szinügy istápolásával, muzeum, közkönyvtárak 
és hasonló kultur intézmények létesítésével 
fejleszsze.

Elismerjük ugyan, hogy állami igazgatás 
hazánkban a közoktatásügy fejlesztése tekin­
tetében buzgó tevékenységet fejt ki, de éppen 
e tevékenység kifejtése alkalmával megsérti a 
közteherviselés elvét és oly álláspontra helyez­
kedik, mely a törvényhatósági városok anyagi 
érdekeit súlyosan megbántja. Mert mig az or­
szág egyes községeiben állami segélylyel fen­
tartott népiskolák vannak, addig a törvényha­
tósági városok legtöbbje pótadójának egy ne­
gyed részét kénytelen a népiskolák fentartá- 
sára fordítani, mely költség a népesség szapo­
rodása folytán nagy arányokban folyton emel­
kedik. Ehhez járul még, hogy a törvényhatósági 
városok a műveltségnek vidéki középpontjai 
lóvén, középiskolák felállításáról és fentartásá- 
ról is kénytelenek gondoskodni, ha csak elő­
zőleg egyes felekezetek vagy az állam jóvoltá­
ból középiskolát nem nyeltek, az utóbbi eset­
ben is azonban az állam által felállított közép­
iskola fentartásához évi hozzájárulással vagy 
épület emeléssel meg kell hozni áldozatukat. 
Éppen így vagyunk a szakoktatással. Ha vala­
mely város szükségét érzi annak, hogy a kör­
nyékébe tartozó lakosság szakoktatása az in­
tézet messze fekvése következtében nehézségbe 
ne ütközzék, ismét csak kényszerűségből léte­
síti a szükség kívánta intézetet és azt saját 
lakosainak nagyobb megterhelésével, egy egész 
vidék culturális kívánalmainak kielégítése ozól- 
jából fentartja.

TÁR C Z A.
Nézem ...

Nézem fejét . . . telkemre simul 
Hajának bársony szőkesége ;
Érzem : virágok illatoznak,
Pacsirták szólnak fönn a légbe . . .

Nézem szemét... a menny kitárul,
S remegve kérdem: van-e vétkem ? 
Ha van, úgy rögtön levezeklem,
Csak hadd legyen enyém e két szem.

Nézem ajkát... az arczom lángol,
Es mint a vulkán forr a vérem ;
Oh, mért vagyok ily törpe semmi, 
Hogy én ez ajkat föl nem érem ?!. .

Nézem közét . . . szivem már ekkor 
Valami fájó búsat érez . . .
E kéz, ez ajk, e szem, e hajzat 
Vajon kié, vajon kié lesz ? !. ..

Apostolt!
Az üstökös kigyult a gyikos éjbe 
Vakító fényét szórva szerteszét.
Hgy fenkőlt kis csoport ihletve nézte,
A jobb világ e rég várt, szent jelét.

Csak nézte, nézte és magába szíttá,
A mit a fény akkor sugallt, regélt;

Megértették és elliinték tanítva
Az égből pattant megváltó Igét . . .
E fény, mikénthn egyre fogyna, fogyna, 
Ah, mintha gyilkos éj szakadna ránk!? 
Kard élnek mintha vérre volna szomja!
— Hány tűzhelyen mi máskép ég a láng ! 
Kéz mintha rejtve, vad ökölbe gyúrva 
Csapásra készen állna mindenütt!?
Szónak mily surranó fojtott az útja,
— Vigyázz barát, a barátod leüt! . , , 
Nagy ég való ez ? Hát káprázat volt fényed ? 
Hát nem örökkön él a szeretet ?
Hát ránk törhetnek gaz, lator legények? 
Hát veszni hagynád csuful hívedet?
Nem, nem Fényednek most is ég a lángja 
És el nem alhatik soha, soha!
De hogy kapjunk belőle, ki se bánja :
E fénynek már nincs itt — apostola !

Sáskái Ferencz

A kis herczeg halála.
Alphonse Daudet után.

A kis herczeg beteg, a kis herczeg meg 
fog halni.

Az ország összes templomaiban egész nap 
égnek a gyertyák, mindönki a királyi gyermek 
felgyógyulásáért imádkozik. Az ős koronázóvá­
ros utozái csöndesek és nóptolenek, a kocsik 
lépésben haladnak. A palota előtt az emberek 
csoportokba verődnek és kíváncsian nézegetnek 

Lapunk mai Máma 4 oldal.

be a kerítés vasrácsozatán. Az egész palota 
mozgásban van ... a márványlópesőkön ka­
marások és országnagyok járnak folyton föl és 
alá, az emeleteken apródok és udvari emberek 
hada nyüzsg, az utasításokat suttogva adják 
tovább. Az előszobákban zavartan járnak az 
udvarhölgyek, mély meghajlással viszonozva 
a köszöntéseket. Finoman hímzett csipkés ken­
dőikkel folyton szemeiket törölgetik.

A téli kertben az orvosok egész raja sürög 
hosszú talárban; az ablakon keresztül látható, 
a mint karjaikkal hadonásznak és a tudós pa­
rókák egymás felé hajlonganak. Az ajtó 
előtt a kis herczeg nevelője és a főlovász- 
mester járnak föl-alá, és várják a konzultáczió 
eredményét. Kukták rohannak el előttük, kö­
szöntés nélkül, a főlovászmester úr káromkodik 
mint a jégeső, a növelő Horacziusból czitál.. . 
Alulról a hol az istálók állnak, fölhangzik 
néha egy hosszan elnyújtott, fájdalmas nyeritós. 
A kis herczeg kedves lovacskája, melyről a 
lovász fiú ma megfeledkezett és üres jászola előtt 
szomorú, panaszos hangokat hallat.

És a király ? Hol van ő felsége ? A király 
a vár egy másik szárnyában levő kis szobába 
vonult vissza ... Az uralkodók nem szeretik, 
ha valaki sírni látja őket.

A királynőnél máskép áll a dolog ... A 
királynő olt ül a kis heczeg ágyacskája mellett, 
liliom arczát könynyekkel öntözi is épen olyan 
hangosan zokog, mint egy közönséges mosónő.

Függör.yös ágyában fekszik a királyfi
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Íme, igy domborodnak ki és halmozódnak 
fel azok a terhek, a mleyek a közoktatásügy 
terén a városokra nehezednek, jóllehet som a 
kisdedóvók kizárólagos fentartása, sem a nép­
iskolák terheinek viselése és annál kevésbbe 
a középiskolák és szakoktatás kiadásainak fe­
dezése nem tartozhat!k a törvényhatósági vá­
rosok feladatai közé, hanem tisztán és egyedül 
az állami igazgatás alá, az állami terhek közé 
sorozható.

És midőn a törvényhatósági városok az 
elemi, középiskolai és szakiskolai oktatás ne­
héz gondját, tehát első sorban állami köteles­
séget kénytelenek a törvény parancsszavára át­
vállalni, még mindig nem tettek eleget annak 
az erkölcsi kötelességnek, melyet a nemzet 

■ kulturális téren tőle megkövetel. A közoktatás- 
ügy terhe alatt nyögő városokban lüktető ha- 
zafiság és áldozatkészség még a súlyos terhek 
hatása alatt is érzi, hogy a nemzet művelődé­
sének nagy munkája nem elégedhetik meg 
tisztán a közoktatásügyi intézmények fentar- 
tásával.

E városokban élő társadalom helyes ér­
zéke fel tudja fogni, hogy az ember szive, 
lelke, egész valósága a művészeti érzés-, kíván­
ság kielégítésére is sóvárog. Es meghozza a 
művészetnek is áldozatait; hajlékot emel a 
nemzeti színészetnek, táplálékot ad a műve­
szetnek és közkönyvtárak vagy hasonló fajú 
intézetek létesítésével emeli a nemzet fiainak 
szellemi gazdagodását. És a mig az államnak 
feladata volna a közoktatásügyi intézetek fen- 
tartásával a culturális érdekekkel járó terheket 
a városokról levenni, ép úgy feladata és ked­
ves kötelessége volna a törvényhatósági váro­
soknak, hogy az e téren felszabadult jövedelmi 
forrásaikat tisztán az iméut felhozott intézmé­
nyek fejlesztésére fordítsák.

Az államnak és önkormányzatnak ily mó­
don különválasztott, de mégis harmóniában 
álló munkássága emelhetné csak a magyar 
államot az annyira sóvárgott műveltség legma­
gasabb fokára.

Pénz-, had- és igazságügy.
És ha tovább haladunk a közigazgatási 

tevékenység szövevényes utain, minden téren 
azt tapasztaljuk, hogy a városok az állam ál­
tal igazságtalanul reá rótt és jövedelemmel 
egybe nem kötött feladatokat végeznek. A köz- 
igazgatásnak az imént felsorolt ágazatai leg­
szervesebb összefüggésben állanak a minden­
napi élettel s ha már itt, oly feltűnő és pa-

naszra okot adó a városoknak mérteken túl
való megterhelése, mennyivel inkább adhat 
panaszra okot az a megterhelés, mely a pénz­
ügy, hadügy és igazságügy közigazgatásának 
terén ely érzékenyen sújtja a városokat ? 1

Affair a kaszárnyában.
— Tárgyalás a járásbíróság előtt. — 

Annak a kínos inozidensnek, amely márc. 
hó 29-én a helybeli honvédlaktanya előtt ját­
szódott le s a mely egy a lapunkban ez alka­
lomból megjelent czikk s ennek kapcsán tá­
madt lovagias affair révén is, annyit vitatott 
ügygyé vált, tegnap volt egyik epilógusa. A 
székesfehérvári kir. büntető járásbíróság ugyanis 
tegnap, kedden délelőtt tárgyalta ezt a panaszt, 
a melyet Kégl József m. kir. honvéd főhadnagy 
emelt Strassmann Lipót kereskedősegód ellen, 
becsületsértéssel vádolván őt.

Az eset ismeretes. Strassmann Lipót 
április 2-án délután egy számlával akarta fel­
keresni a honvédlaktanyában Berger őrmestert, 
a mikor a kapuban az őrt álló katona megszólí­
totta, hogy mit keres ott? Mialatt Strassmann 
a választ megadta, Kégl főhadnagy szitkozódva 
támadt reá: „nem nyilvános ház ez, hogy min­
den bugyros zsidó bejöjjön, mars ki. Ebből 
keletkezett azután az a szóváltás, a melynek 
a mai tárgyalás után is csak a végét ismerjük, 
hogy a mikor Strassmann távozott, a még 
mindig szitkozódó főhadnagy felé — valamivel 
durvább kifejezésben — azt kiáltotta vissza az 
utczáról :

— No hát legyen a czipője talpa, minden 
bugyros zsidónak 1

Kégl és Tóth főhadnagyuk erre utána 
mentek Strassmannak s visszavittók a kaszár­
nya őrszobájába, a honnan igazolás után sza­
badon bocsátották. Kégl főhadnagy pedig be­
csületsértésért tett följelentést Strassmann ellen, 
mig ez személyes szabadság megsértése miatt 
panaszolta be a főhadnagyot.

Dömötör Zoltán kir. aljárásbiró előtt ma 
csupán a becsületsértési per nyert elintézést. 
A panaszra Kégl főhadnagy dr. Holly Géza 
ügyvédje kíséretében jelent meg a tárgyaláson, 
a vádlott Strassmannak nem volt védője, ta­
nukul Tóth Béla és Zádory honvódfőhadna- 
gyok voltak beidézve,

Strassmann Lipót 23 éves, izraelita val- 
lásu kereskedősegéd előadja, hogy a mikor a 
kaszárnya kapujánál elhaladt, néhány tiszt 
állt ott s hallotta, hogy közülök valaki azt a 
megjegyzést tette: milyen csúf zsidó kölyök 
eZ) — ős nevettek hozzá. A kapu alatt ezután

lecsukott szemekkel. Arczocskája, még hószinü 
párnáinál is fehérebb. Olyan benyomás t tesz 
az emberre, mintha mély álomba volna merül­
ve pedig a kis herczeg nem alszik. Mikor sírni 
hallja anyját odafordul hozzá : „ Királyi anyám, 
miért sir? Talán csaknem gondolja komolyan, 
hogy nekem meg kell halnom? A királynő fe­
lelne, de a zokogás elfojtja szavait.

„Oh ne sírjon úgy királyi anyám 1 Egé­
szen megfeledkezik róla, hogy ón a trónörökös 
vagyok. Egy herczeg nem hal meg csak úgy.1

A királynő még hevesebben kezdett zokog­
ni, a kis herczeg megrémült. „Hahó 1“ kiáltott. 
De ón nem akarom, hogy a halál csak úgy 
kónye-kedve szerint bánjon el velem, majd meg­
mutatom neki, hogy nem tehet úgy a hogy 
neki tetszik. Ágyunkhoz állítok őrnek negyven 
erős teétőrt, ablakaink alatt száz töltött ágyú­
nak kell állni éjjel nappal . . . jaj a halálnak, 
ha közelünkbe merészkedik férkőzni! A királynő 
jelt adott, hogy a kis herczeg akaratát teljesit- 
jók. Nemsokára nehéz fegyverek csörgése, az 
udvaron ágyúk dübörgése hallatszott és negy­
ven szálas testőr vonult be a kis herczeg be­
tegszobájába. Erősek mint a tölgy, látásukra a 
kis herczeg tapsolni kezdett örömében. Egyet 
közülök személyeden ismert, odaszólt neki: 
Lothringer, Lothringer 1

Az öreg hadfi az ágyhoz lépett.
„Nagyon szeretlek téged öreg ] Lothringe- 

rem 1 Mutasd csak egy kicsit hatalmas kardo­
dat .. . úgy-e, ha a halál el akar engem ra­

gadni, agyon szúrod ?
„Igen, fenséges herczegem“, feleit Loth 

ringer és két nehéz könnycsepp futott le a 
viharedzett arezon.

E pillanatban a kis herczeg ágyához lé­
pett az udvari pap, hosszan, halkan imádko­
zott és a szentséget mutatta neki. A kis her­
czeg csodálkozva hallgatta, azután kitört:

„Megértem teljesen mit gondol ön, tisz­
telendő ur, de nem lehetne-e helyettem az én 
kis barátomnak Beppo-nak meghalni, ha elég 
pénzt adnánk neki ?“

A pap ájtatos hangon folytatta tovább, 
a királyfi mind nagyobb csodálkozással nézett rá,

Mikor a pap elvégezte imáját, a kis her­
czeg mélyen fölsóhajtott.

A mit ön nekem mond, valóban szomorú, 
de egy megvigasztal, hogy én ott fenn a pa­
radicsomban is trónörökös leszek. Tudom, hogy 
a jó Isten majd meg fogja adni a rangomat. 
A legszebb ruháimat kell magammal vinnem, 
a hermelin palástot és a hozzávaló díszruhát. 
Szép akarok lenni az angyalok kedvéért és 
mint herczeg akarok bevonulni a paradicsomba. 
Hnrmadizben hajolt az ágy fölé a pap és so­
káig halkan imádkozott, de beszéde közepén 
félbeszakította őt a kis herczeg haragos hangja.

„Ah mit 1“ kiáltott. „Mit használ az, ha 
ott leszek herczeg?“

És hogy megmutassa, hogy nem akarja 
tovább hallgatni, befordult a kis herczeg a fal 
felé és sirt keservesen. Sz. M.

az ügyeletes altiszt szólította meg s miután ez 
megkérdezte, hogy hová megy, majd azt 
mondta, hogy nem szabad a kaszárnyában 
járni, ő, Strassmann azt felelte reá:
J — Jól vau, hiszen megtalálom másutt is.

Ekkor ért oda Kégl főhadnagy s szidta 
bugyros zsidó voltát. Miután pedig távozásakor 
is tovább folytatta a szitkokat, a kapu alatt 
igy szólt a főhadnagyhoz :

— Nem művelt emberhez való így be­
szólni, paraszttal sem bánnak igy.

Kégl főhadnagy erre reá kiáltott ; fogja 
be a száját. Strassmann vissza szólt: fogja be 
a főhadnagy ur. Ismét szememre vetette — 
folytatta most Strassmann — hogy mindenféle 
zsidó vagyok, én aztán az utczáról azért visz- 
szakiáltottam azt a kifejezést.

Dömötör bíró: Hát hiszen zsidó maga,
Ugy 6_ Strassmann : Azután utánam szalad­
tak, a karomat megfogták s erővel vissza ki­
sértek a kaszárnyába. Ezért vádat emelek a 
főhadnagy ur ellen. Ha megnem fogtam volna 
a kardját, az első pillanatban reám is húzott
VOln*bömöiör biró: Az hogy még visszakér­
ték, nem olyan nagy hűn. Nem esett ott semmi 
baja. (Kégl főhadnagy panaszoshoz:) Igaz-e, 
hogy főhadnagy ur, mikor Strassmann a ka­
pun bement, azt mondta volna, hogy „csúf 
zsidó kölyök“.

Kégl főhadnagy: Nem igaz. A kapu előtt 
hárman állottunk, nevettünk, de azt nem mond­
tuk, hogy „csúf zsidó kölyök“.

Strassmann e közben görbén feloldalt áll.
A biró reá szól:

— Álljon egyenesen, most nem a piaczon 
van 1 (a panaszoshoz:) Hogy lett visszakisórve 
Strassmann ?

Kégl főhadnagy : Tóth főhadnagy utolérte, 
megfogta karját, azután visszavezettük a lak­
tanyába, szomélyazonosságának megállapítása 
végett. Négy öt perez múlva szabadon bocsá­
tottuk. .

Tóth Béla 28 éves, rom. kath. in. kir. 
honvédfőhadnagy szintén a kapu előtt beszél­
getett a kérdéses nap délutánján. Hogy a kapu 
alatt ml történt Kégl és Strassmann között, azt 
nem tud la, mert nem látta. Mikor Strassmann 
kijött s a Kégl főhadnagy által is beismert 
szavakra kifejezését elmondta, ulánna mentem 
Strassmannak és a karjánál fogva megfogtam.

Dr. Holly Géza ügyvéd : Kérem a tanú­
tól megkérdezni: Kégl főhadnagy milyen mi­
nőségben volt a kapu előtt akkor?

Tanú: Mint ügyeletes tiszt.
Zádory Béla 27 éves, r. kath. m. kir. 

honvédfőhadnagy a másik tanú. Elmondja, 
hogy éppen nevetgéltek, a mikor figyelmessé 
lettek Strassmannra s arra felé néztek. Való­
színű, hogy ezt a tényt vette maga ellen irá­
nyuló sértésnek Strassmann ur, — ad némi 
magyarázatot az esethez Zádory. A mi a kapu 
alatt történt, azt ő sem tudja, igy tehát az a 
tegnapi tárgyalás során kiderittetlen maradt. 
Arról csak az ügyeletes altiszt tudott volna 
vallomást tenni, az pedig nem volt beidézve. 
Zádory főhadnagy azután igy folytatta vallo­
mását :

— Mikor kijöttek, hallottam, hogy Kégl 
azt mondta : nincs itt minden bugyros zsidónak 
helye. Azután még néhány szó váltása után 
mondta Strassmann ur az inkriminált kifeje­
zést. Mikor aztán ő elszaladt: egy favágó fogta 
meg, látva, hogy a tisztek utána szaladnak.

’ Arról, hogy Strassmaen valamelyiköjük 
kardját megkapta volna, egyik tanú sem tud 
semmit. Dömötör biró ezután a tanuk meges- 
ketését rendelte el. A tisztek leteszik kardju­
kat s úgy mondták el az eskümintát.

Dr. Holly Géza, a panaszos képviselője : 
Az inkriminált kifejezés használata be van bi­
zonyítva, ez alapon a vádlott szigorú megbün­
tetését kérem. A viszonyúd beigazol ást nem 
nyert, különben is katonai hatóság elé tartozik.

Dömötör biró : Hát maga Strassman akar-e 
valamit még mondani V

Strassmann: En nem tagadom a kifeje­
zést, de a főhadnagy ur viselkedése indított reá.

Dömötör biró ezután kihirdeti az ítéletet, 
a mely Strassmann Lipétot a 261. § alapján a 
becsületsértésben bűnösnek mondja ki s ezért 
40 korona pénzbüntetéssel sújtja, köteles pa- 
naszosnak ezenkívül 20 kor. perkö tsóget meg­
fizetni. Enyhítő körülménynek csak egyet vett 
a bíróság: Strassmann büntetlen előéletét, sú­
lyosító körülménynek pedig, hogy a sértést 
katonatiszt, illetve hogy hivatalos funkezióban 
eljáró katonatiszt ellen követte el.

A panaszos az ítéletben megnyugodott, a 
vádlott felobbezott.

Dömötör biró: No hát majd többet kap.
Ezzel a tárgyalás véget ért.
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hírek.
— Személyi hír. Spitkó Lajos kir. taná­

csos, a székesfehérvári tankerület főigazgatója 
e hó 15-én nejével együtt, hosszabb tanulmá­
nyútra indult Olaszországba, mely idő alatt dr. 
Kuthy József kir. főigazgató fogja helyettesíteni.

— A sárral dobálók. A múlt évi május 
havában történt, hogy a „Székesfehérvár és 
Vidékéiben Fényes László „A sárral dobá- 
jók“ cziin alatt vezérezikkben foglalkozott 
azzal a följelentéssel, a melyet Havranek Jó­
zsef polgármester ellen a városi számvevőség 
adott be. Ismeretes, hogy a feljelentés folytán 
keletkezett fegyelmi eljárás a polgármestert 
egyhangú határozattal mentette fel. Mikor e 
határozat köztudomású lett, irta meg czikkét 
Fényes, oda konkludálván, hogy a számvevő­
ség feljelentése nem objektiv okokból, hanem 
bosszúból eredt, mert az általuk feljelentett 
„szabálytalanságot“ a polgármester már tizen­
három éve gyakorolja úgy, s a számvevőség 
mégis csak akkor látta azt időszerűnek felje­
lenteni, a polgármester személyét meggyanú­
sítva, a mikor a gazdasági tanácsosi állást 
nem Mohai Lajos főszámvevő nyerte el. E 
czikkre a számvevőség egy sértő nyilatkozat­
ba» válaszolt, mire Fényes elégtételt kéretett 
a nyilatkozatot alá iró uraktól, a kiknek nevó- 
bfen Maron István alszámvevő állt helyt. Az 
ügyből kardpárbaj lett, a melyen Maron István 
kezefején súlyosan, Fényes pedig jelentéktele­
nül sebesült meg. A székesfehérvári kir. tör­
vényszék Madarassy István kir. táblabiró el­
nök lésével ma Ítélkezett a párbaj ügyében. 
A vádhatóságot dr. Bors alügyész képviselte. 
Szavazóbirák Koczán Izidor kir. táblai és 
Sipos Sándor törvényszéki bírák voltak. A tör­
vényszék tanácsa Fényes Lászlót egy havi, 
Maron Istvánt 8 napi államfogházra ítélte, az 
előbbinél súlyosító körülménynek véve, hogy 
párviadal vétségéért már büntetve volt és 
hogy Maront súlyosan megsebesítette, mig el­
lenben Marormak enyhítő körülményül tudta 
be, hogy sérülése súlyos volt és hogy párviadal 
vétségéért büntetve nem volt. Maron az Ítélet­
ben megnyugodott, valamint az ügyész is. el­
lenben Fényes felebbezett.

— Választók összeírása. A városi képvi­
selő választók 1903-ik évre szóló névjegyzéke, 
május 5-től 15-ig közszemlére fog kitétetni. A 
kik tehát érdeklődnek az iránt, vájjon esetleg 
nem maradtak-e ki, ez idő alatt a jegyzéket 
betekinthetik.

-- A szabad-batthyáni tanítónő. Ugylátszik 
a szabad-batthyáni iskolamizériák ügyében 
való felszólalásunk igen helyén való volt s 
Csap Stefánia tanítónő csakugyan olyan bősz 
indulatu hölgy, mint a milyennek syilttéri 
nyilatkozatában is mutatkozott. Ma a „Székes- 
fehérvári Frise Újság“ a következőket közli 
Csap Stefániáról:

„Csak nemrég irt laptársunk : a „Szé­
kesfehérvár" Csap Stefánia szabad-battyányi 
tanítónő durvaságáról, melyet a reá bízott 
gyermekekkel szemben tanúsít. Ugylátszik a 
kisasszony nem okul, mert csak a napokban 
verte el Molnár szülésznő kis leányát úgy, 
hogy annak még fülbevalója is összetört. 
Csodáljuk a fölebbvalók türelmét, kik tétle­
nül tűrik ennek a kinzónőnek a spanyol 
inquisitióba való működését“.

Úgy gondoljuk, hogy a tanfelügyelőség­
nek a felhangzott v. dák után kötelessége a 
a vizsgálatot megindítani s szigorúan végre­
hajtani.

— A villamos világítás. Ugylátszik a villa­
mos világítás ügye mégis dűlőre jut. A Pesti 
Hazai Takarékpénztár a „Sehuckert művek 
magyar villamossági rószv. társaság“ megoizá- 
sából ma küldte meg Székesfehérvár városá­
nak a vállalkozó czég 20000 koronás óvadékát.

— A vörös keress! hangverseny Ismeretes, 
hogy a magyar szent korona országai vörös 
kereszt egyesületének székesfehérvári fiókegy 
lete saját czóljaira a székesfehérvári V. hon-

védkertileti zenekar, Szoyer Ilonka a m. kir. 
operaház művésznője, Dr. Löwy Károlynó, 
Schwarzbach Flóra és Tom Béla hegedűmű­
vész szives közreműködésével f. hó 25-én a 
városi színházban hangversenyt rendez. Kez­
dete este 8 órakor. A jegyek árait a rendező 
bizottság kővetkezőképpen állapította meg: 
Földszinti és I. em. páholy 12 kor. — Zárt­
szók I. II. III. rendű 2 kor. — II. em. páholy 
8 kor. — II. cm. ülőhely 1 kor. 20 fül. -— 
Földszinti állóhely 80 fill. — II. em. állóhely 
60 fill. — Karzati ülőhely 46 fill. — Állóhely 
20 fill. — Deák és katonajegy 60 fill. Jegyek 
előre válthatók Waimár Ferencz rövidáru ke­
reskedésében és a hangverseny napján d. u. 
3 órától a színházi pénztárnál.

— Öngyilkosság. Keresztesről Írják, hogy 
ott tegnap délután 1 órakor Lengyel Ferencz 
64 éves földmives saját háza kamrájában fel­
akasztotta magát. Mire észrevették, már halott 
volt. Lengyel már évek óta szenved gyomorrák­
ban s igy valószínű, hogy hosszas és gyógyit- 
hatlan betegsége érlelte meg benne az öngyil­
kosság gondolatát.

— Érdekes elvi döntés. Érdekes és eléggé 
nem méltányolható elvi döntést hozott a na­
pokban a kereskedelmi minisztérium egyik 
szakosztálya egy iparkihágási ügyben. Miután 
az a székesfehérvári kereskedőket és iparoso­
kat közelről érdekli, szószerint adjuk a mi­
niszteri leiratot:

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsának
A tanács részéről múlt évi november 

hó 29 ón 19979—901. szám alatt hozott, s 
az elsőfokú iparhatósági Ítélettel egybehangzó 
másodfokú Ítéletet, mely szerint Deutsch 
Dávid kereskedőt, székesfehérvári lakost, ta- 
nonczának nem iskoláztatása által elkövetett, 
s az 1884. évi XVII. t. czikk 62. § c) pont­
jába ütköző iparkihágás miatt ugyanezen 
törvény 157. §-ának a) pontja alapján 40 
korona pénzbüntetéssel, illetve megfelelő el­
zárással bünteti, e vádlott által törvényes 
határidőben beadott felfolyamodás következ­
tében felülvizsgálat alá vettem. Ennek ered­
ményéhez képest az idézett másodfokú ipar­
hatósági ítéletet megváltoztatom, s panasz- 
lottat az ellene emelt kihágás vádja és kö­
vetkezménye alól felmentem.

Ekként kellett határoznom, mert az 
ügyiratokból megállapítható, hogy vádlott 
tanonczát beiratás végett elküldötte, s ezzel 
törvényes kötelességének eleget tett. A tény­
leges iskolába járatás csakis azon nrnlt, hogy 
a koreskedőtársulat vádlottal a tandíj magas­
sága felelt alkudozott, s ezen időre a tanon- 
czot az iskolába járni nem engedte. Ez mu­
lasztás az iskola részéről, de vádlottat azért 
felelősség nem terhelheti.

Ez alkalomból egyébként 'felhívom a 
tanácsot, hogy az ottani kereskedő tanoncz- 
iskola tandíj ügyét 'Sürgő en rendezze, vagy 
pedig községi tanoncziskolát létesítsen, mely­
ben minden tanoncz egyenlő és a vallás és 
közoktatásügyi miniszter ur által jóváhagyott 
tandijat tartozzék csak fizetni.

Ugyanis az 1884. évi XVII. törvény- 
czikkbe foglalt ipartörvény 82. §-a értelmé­
ben a tanoncz tanidejének egész tartama 
alatt tanonoziskolába tartozik járni, e §. nem 
tesz említést arról, hogy a tandíj le nem 
fizetése esetén valamely tanoncz felvétele az 
iskola vezetősége által megtagadható.

Ebből következik, hogy minden tanoncz- 
iskola, mely az ipartörvény 80. § a alapján 
kötelező tanoncziskolát képez, a jelentkező 
tanonozokat felvenni tartozik.

Ha a tanoncz munkaadója a tandijat 
le nem fizeti, az iskolavezetőségnolc jogában 
áll a tandijat törvényes utón behajtani, de a 
tanonczot ezért a tanoncziskolából ki nem 
zárhatja.

A folyó évi január hó 31-én 1782 szám 
alatt kelt jelentésével fölterjesztett ügyirato­
kat megfelelő további eljárás végett le- 
küldöm.

Budapest, 1902. április hó U-ón.
A miniszter megbízásából :

Almáss y,
miniszteri tanácsos.

— A hatósági zálogház. A kereskedelmi 
miniszter a városhoz intézett leiratában örömét 
fejezi ki, hogy a város közönsége a hatósági 
zálogház felállítására elhatározta magát, de 
addig is, a mig az — reméli rövid időn belül

létesül -- a zálogházi kölcsönök után járó ka­
matokat a következőkben állapította meg: ér­
tékpapírok után 8 százalék, arany-, ezüst- és 
ékszernemüek után 12 százalék, egyéb ingók 
után 18 százalék. Eddig az ékszernemüekre 
18-, az egyéb ingóságokra 24 százalék kama­
tot szedtek a zálogházak.

— A Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank ügye
Ismeretes, hogy a Magy. Ipar Keresk. Bánk 
panamája ügyében a részvényesek egy újabb 
csoportja a közgyűlés után sem nyugodott meg 
és dr. Rosenberg Lajos veszprémi ügyvéd kez­
deményezésére újabb akció indítását határozta 
el. Ez az akció a bank urainak kriminális utón 
való felelősségre vonása érdekében történik. 
Erre vonatkozólag Rosenberg Lajos dr. a rész­
vényesekhez most a következő körlevelet intézte:

Van szerencsém értesíteni, hogy a Ma­
gyar Ipar és Kereskedelmi Bank ellen bírói 
utón hozandó határozatunkhoz képest, esetleg 
egyéb utón is teendő intézkedések tárgyában 
az értekezletnek határidejéül a f. 1902. évi 
április hó 26. napjának d. u. 3 óráját tűzöm 
ki, még pedig olyan formán, hogy e találko­
zás ezen most jelzett időben a Rémi-szállo­
dában (József-körut, a népszínház áteltenében) 
fog megtörténni, honnan az értekezlet szá­
mára rendelt terembe vonulunk.

Kérem mól óztassék velem meejelenését 
vagz elmaranását az ügy érdekében e hó 
23-áig tudatni.

Megjelenése esetén méltóztassók részvé­
nyeit — vagy ha ezek letétbe lennének 
helyezve — az ezekről szóló tóritvényt ma­
gával hozni.

Ez utóbbiakra azért lesz szükség, mert 
a benyújtandó följelentéshez kell azokat csa­
tolnunk, föllépésünk jogosultságának iga­
zolására.

Az ügynek minden egyéb része szóval 
fog tárgyaltatni. Kiváló tisztelettel

Dr. Rosenberg Lajos.
Mi a magunk részéről, az állapotok és 

viszonyok ismeretében jeleztük már, hogy ha 
Bauer Mór urnák és Tisza István gróf urnák s 
a többieknek a közgyűlés előtt sikerült csúfos 
játékukat végigjátszani, akkor semmiféle más 
utón nem lehet a húsz milliós panamára vilá­
gosságot vetni, mint ama sajtóper utján, a 
melyre lapunk szerkesztője: Fényes László 
Bauer urékat reákényszeritette. Ez a sajtóper 
már be is adatott, de nem a néven nevezett 
urak részéről, hanem a „Magyar Ipar és Ke­
reskedelmi Bank" ezége alatt. így akarják 
ugyanis magukat az erkölcsi haláltól megóvni 
arra az előttük is nagyon valószínű esetre, ha 
a sajtóbiróság Fényes Lászlót felmenti az 6 
becsületsértési és rágalmazás! vádjuk alól. Már 
most gondoskodnak kifogásról: a „bank*-ot nem 
golyózzák ki semmiféle kaszinóból. Érdekes 
különben, hogy képviselőjük Nagy Dezső fő­
városi ügyvéd egyenesen a budapesti királyi 
ügyészséghez adta be keresetét, kérelmezve, 
hogy a kir. ügyészség vállalja el a vád képvi­
seletét. Geguss főügyész helyettes pedig vissza­
utasította a kérelmet, a következőket Írván az 
aktára:

Ezt a feljelentést azzal a kijelentéssel 
küldöm meg, hogy nem veszem át a vád 
képviseletét. Geguss.

Azt hisszük : ezen a sajtóperen sok ember 
fog a porondon maradni s a hova semmi más 
utón nem lehetett világosságot hozni: ez a 
sajtóper meghozza azt.

— Betörések. Betöréses lopást követtek el 
ismeretlen tettesek a napokban Pollák József 
polgárdi lakos Somlyóhegyen levő présházában.
A présházat az ismeretlen tettesek álkulcscsal 
felnyitották, azután onnan 25 liter törkölypá­
linkát 35 kor., 15 liter szilvoriumot 24 kor.
10 liter fehér bort 4 kor., 4 liter vörös bort 2 
korona 40 fillér értékben elemeitek. A csend­
őrség megindította a nyomozást, eddig eredmény 
nélkül. - Perczol Juliánná Iszka-szentgyörgyi 
lakostól április 10-én délután 4 órakor több 
női ruhát elloptak, összesen 60 korona érték­
ben. A csendőrök el is fogták a tettest Tran- 
csovics Anna személyében.

Társalkodóitól állást keres fiatal úri asz- 
szony, a ki a magyar német és franczia nyel­
vet teljesen bírja Esetleg nevelönői állást is 
elfogad, az elemi osztályok tanítására. Ily mi­
nőségben már működött. Ajánlatokat a lap ki- 
adóhivatalába kór: Rokonszenves czimen.
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— Az eltűnt CSÓnakoS. Részletesen beszá­
moltunk annak, idején Hollóti Mihály csónakos, 

: pákozdi lakos esetéről. Nevezett ugyanis a leg­
utóbbi tavi vadászat alkalmával a kelleténél 
többet ivott, azután ittas fővel ismét csónakra 
szállt s el is tűnt a velenczei tó hullámaiban.

, Tegnap a víztükrén két csizsmát pillantottak 
meg a pákozdi halászok, utána eveztek s ki- 

, fogták a szerencsétlen véget ért csónakos már 
oszlásnak indult tetemét. Ma temették el a 

.. község és környék nagy részvéte mellett.

— Idegenek névsora. Április hó 16-án 
Barnai Ignácz „Magyar király“ szállodája:

• Frail a ut. Bécs. Milosits keresk. Pápa. Schvarcz 
ut. Berlin. Weisz keresk. Sopron. Deák Mihály 
főorvos Sopron. Dobos keresk. Kaposvár. 
Nusbaum ut. Bpest. Réti ut. Bpest.

Endersz János „Fekete Sasu-szállodája. 
Jáhn Viktor keresk. Becs. Heinczmann Lajos 
át. Bécs. Schwal N. ut. Grácz. Lamport 
Alfréd ügynök Bécs. Horváth Zsigmond hiv. 
Bpest. Torday János hiv. Bpest. Kielhauser 
A. gyógyszerész Gráz. Schvarcz Károly ut. 
Bécs. Feder N. ut. Bpest. Friedman B. utazó 
Stuttgart.

— Piaczi árak. Székesfehérvár április hó 
l6-án.|Buza: 8.60—8.80; Rozs: 6.60—6.70; Árpa: 
6.40—6.50; Zab: 7.20—7.40; Kukoricza: 4.90 
Az árak 50 kilónként korona értékben értendők.

IT. Évfolyam. 1902. május 5.

*ti|§ Budapest-Alba-Fiume. m

.ADRIA.“
(Azelőtt: „QUARNEROI ELLENŐR.) 

Pártatlan kritikai szemle. — Közművelődési 
folyóirat. — Képes hetilap, a közforgalom 
s a ki- és beviteli kereskedelem emelésére.

Kereskedelmi és iparkamarák, vasúti és 
hajózási vállalatok s az összes szállító 
cégek lapja. — — — — — —

Tartalom : Kulturpolitika.
Köz- és nemzetgazda-

Társadalom, néprájz, 
Tájisme.

Költészet.
Művészet, iparművészet 
Sudomány, irodalom,

Szerkeszti és kiadja:
Simli Mariska.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapesten és Székesfehérvárott.

(ki üzletét eladni
3PF"~ akarja,

különösen divatáru és fehér­

nemű raktárát, az hozzám

% ^ forduljon. # W W

Krausz F. Vilmos
Basa-utcza 2.

Feltűnést tiltó újítás
a szobafestészet terén!!

Minden 15 frtot meghaladó szoba 
festés megrendelése után, egy remek 
kivitelű, természetes színezésben festett

tájképet .«IW
1-Mmtr. nagyságban készítek.

Ez utón alkalmat nyújtok a nagyérdemű 
közönségnek igazán jutányosán egy szép 
szoba díszre szert tenni.

Kérve a n. é. közönséget, hogy megtisz­
telő bizalmát továbbra is részemre fentartsa. 

Kitűnő tisztelettel

Günsberger Károly
ml-, czim-, nemesi czimer-, 

szobafestő és mindennemű olajszinező 
Székesfehérvár,

Bognár-utcza, az árvaházzal szemben.

Szobafestéshez megérkeztek 
szebbnél-szebb faliminták.

Vidéki meghívásoknak, gyorsan eleget teszek.

; [Világhírű orosz
í I Karaván Thea
: IC. Popul! Testvérek

Moszkvában. ♦
—

Csász. és kir. 
udvari szállítók.,

Legfinomabb
minőség.

Legfinomabb
minőség.

Szétküldés! iroda:-****■„-

Kicsinyben
minden szakmabeli finomabb 
kereskedésben kapható, ere­
deti csomagolásban.

ÁL) (ti 
^ >

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt. 1.35. kr. — 1 kis palaczk ára 68. kr.
Szagtalan

padló-viasz „Glória“
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer 

kemény padló számára.

Arany-Fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására.

1 kis palaczk ára 20 kr.

fehér „Glasur’-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók :
FLITS PÁL FIA czégnél Székesfehérvárott.

1000 boríték czégnyomással
jó minőségű, bármilyen színben : 2.60.

1000 kiosztó reklám körlevél

60-50 drb. — I doboz

LEVÉLPAPÍR
monogramm-nyomáeeal —.66.

I y--------------
ii Tisztán kezelt borok árusítása.ily 1 ,oz-lcu 1 uoroK arusitasa. g
1 Bátorvagyok az igen tiszteit közönség figyel- I

ébe alant jegyzett borokat ajánlani: ÍküüH
H Iszkai Ö, Néh OUmaniiépinczójéből 1 ltr. 50 kr. + Zámolyi Bizling Báró lenő termése 1 Itr. 40 kr jS 
m Báczhegyi Csilléry József termése 1 „ 36 kr. 2 Zámolyi Hárslevelű „ „ „ l „ 50 kr.' (1

aiearEw Csákbirényi, Báró lenő termése 1 ltr. 50 kr j||
<ÜE1XDESTEK ADOLF

XI

Sz.-Fehérvár, Sas-utcza.
Ugyanitt egy jó családból való fiú tanulóul felvétetik.

Nyomatott Eieler Adolf könyvnyomdájában Székesfehérvár.
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